



永台产业互补面临更加广阔的空间

——“金台铁路开通畅想”系列报道之二

台州是我省沿海区域性中心城市和现代化港口城市,也是我国民营经济发祥地、股份合作经济发源地和市场经济先发地。如今,台州拥有汽车及零部件、医药医化、航空航天、模具塑料、泵与电机、缝制设备等主导产业。

台州是大陈岛垦荒精神的诞生地,垦荒精神在台州改革发展的不同历史时期都彰显了历久弥新、广阔深厚的精神力量。二十余年来,我市与台州经贸联系密切,形成你中有我、我中有你的发展格局,一起奔小康共致富。



台州国际塑料城正门。

模具之乡助力我市产业发展

像谈到小商品就会想到义乌,谈到石雕就会想到青田一样,谈到模具,大家就会想到台州市黄岩区。黄岩磨具行业上世纪50年代中期出现,改革开放以后,磨具企业如雨后春笋般蓬勃发展。如今,经过政府的政策引导、企业的不断创新、行业的协同集约发展,黄岩的模具产业从低端制造向高端智造转变,从低小散的块状经济向高精尖的产业集群不断提升,黄岩区从模具之乡成长为全球知名的模具制造基地。

黄岩各种模具专业加工、生产服务应有尽有,形成功能齐全、专业化程度高、配套体系完整的产业体系。该产业链集中了模具钢配送及加工企业、热流道企业、



黄岩·中国模具博览城一瞥。

模具热处理调质企业,还有模具设计、造型、编程、三维测点服务企业,模具表面处理企业以及更多量大面广的模具加工点和配套户,从三维测绘、模具材料及部件供应、模具设计、造型、编程、粗加工、精加工,到热处理、试模等工

序一应俱全,形成立足黄岩,辐射全球的规模。

模具是工业生产上用以注塑、吹塑、挤出、压铸或锻压成型、冶炼、冲压等方法得到所需产品的各种模子和工具。简而言之,模具是用来制作成型物品的工具,素有工业之母的称号。

黄岩模具产业的发展给予我市制造业有力的支撑。同时,我市制造业的发展也推动了黄岩模具产业转型提升。据了解,我市百分之八九十的模具来自台州,曾有一度,不少永康人晚上赶去台州刻模具,次日早上赶回来生产。同时,我市不少五金企业学习模具生产,在经济开发区神州模具城、古山等地形成了一批不错的模具生产企业。

我市不少企业塑料件来自台州

业界曾有人调侃,全国人民都和台州有一段塑料友谊。台州有中国的塑料制品王国之称,日本智能马桶盖被买断货之后,台州企业制造出的马桶盖,曾以国产平价替代品而走红。

日常生活中,我们使用的垃圾桶、洗漱杯、衣架、塑料置物架等,都可能是台州企业生产,肯德基、麦当劳、汉堡王等快餐连锁店塑料餐具,也可能由台州的公司供应;国内唯一为复兴号等动车生产动车泵的企业,是台州的尔格科技,奔驰、宝马乃至电动车的塑料配件,也与台州制造密不可分。

有统计数据显示,日常生活中,中国每10件塑料日用品里,就有6件是台州制造。台州塑料产业究竟是如何发迹的?几十年前,黄岩一带的模具厂家常为广东等地的客户加工塑料制品模具,久而久之,台州人摸清了产业链,突然意识到自己掌握着的不就是塑料生产的关键环节么?于



浙江省模塑产业创新服务综合体一瞥。

是在塑料原料稀缺的情况下,台州人发挥浙商敢试敢闯的精神,开始涉足塑料生产。这样的模具制造+塑料生产两手抓组合真的发挥了作用,台州塑料企业从上世纪80年代的500多家,到如今上万家,承包了全国几乎一半的塑料日用品。

另外,台州的眼镜也是我们

绕不开的一种产品。台州眼镜起步于上世纪70年代,经过四十余年的发展,已经形成了眼镜机械、配件、镜片、镜架和太阳镜、老花镜、隐形眼镜等完整配套的产业链,是全国六大眼镜生产基地之一。

我市滑板车、沙滩车等生产企业的塑料件大多来自台州。

汽摩配助推永台两地产业发展

说到台州的汽摩配行业,大家的头脑中首先就会想到生产汽车的吉利和生产摩托车的钱江。在台州,除了这两家耳熟能详的大企业之外,整个汽摩配产业共有企业3000多家。

改革开放以来,台州人凭着敢为人先、灵活的民营机制优势,实现了汽摩配产业从小到大,从零件生产逐步向零部件、整车生产的轨道推进,在我省汽摩配产业中占有举足轻重的地位。2006年,台州成为首批国家汽车及零部件出口基地之一,跻身全国重要汽摩配生产基地行列。

汽车零部件企业数量多、品种齐是台州汽摩配产业的一大特点。该市有一批配件生产企业已经与一汽、通用、上汽等在内的汽车厂建立了配套关系,并在国内甚至国际汽车维修市场上占有一席之地。台州的汽车用品生产企业的主要产品包括了汽车软硬椅套、方向盘套、车船罩、橡塑脚垫、遮阳档等,产品几乎涵盖了汽车后配装饰市场的一系列产品,并延伸到交通安全产品。

我市的汽摩配产业起步较早,上世纪80年代初,就有企业为北京吉普定点生产顶盖等产品。我市产业关联度高,一来在设备上有良好的基础,如数控机床、亚组机、冲压车床等,要生产汽配产品,不少是现成可用的。二来工艺和人才基础强,五金产业与汽车产业接近,如电动车、摩托车、沙滩车等工艺,转型时较快。相关企业如果转型生产汽配,部分模具改一下,产业工人稍加培训就行。此外,我市发达的五金制造业、享誉国内外的五金大市场等,都为汽摩配产业的发展打下了良好的基础。

汽摩配不比日用五金产品,质量要求高。不过,我市不少企业早已完成原始积累,有足够的资金实力,加上汽摩配行业利润回报可观,对企业能产生较大的吸引力。经过多年发展,我市逐渐建成产品通用性能高、技术创新能力强、核心企业带动作用大、产业空间竞争力显著的整车生产体系,并以此为依托基本建成一个功能完善、辐射范围广的汽摩配市场体系。

正是由于我市和台州有相似的产业结构和布局,使得两地企业一直以来保持着良好的合作关系,每年有上万人奔波在两地,为两地产业发展而奋斗。我们可以相信,台金铁路开通后,将给两地产业互补带来更广阔的空间。

□记者 舒姿